臺南市101年度「友善校園」學生事務與輔導工作
「品德教育具體作法範例徵選—教案設計」
※設計者: 台南市立安平國民中學 何曉芬/陳玫珺/何佳靜

※教學活動設計：
	單元（主題）名稱
	我服務,故我在！

	能力指標
	[品德教育核心價值]
孝順、關懷、合作
服務、尊重生命
[綜合活動能力指標]
3-4-3關懷世人與照顧弱勢團體，以強化服務情懷。
3-4-1參與各項團體活動，與他人有效溝通與合作，並負責完成分內工作。
	教學目標
	1. 協助學生體驗年長者及生活弱勢者生活不便及需求，並願意積極關懷身邊的弱勢團體。
2. 認識社區中關懷老人的公益團體-華山基金會，並透過社區人物之分享，激發學生服務學習情操。
3. 透過典範學習，引領學生瞭解服務學習的真義，反思並說出自己所追求的生命價值。
4. 落實服務學習與關懷弱勢的情懷，以實際行動進行公益服務。

	情境佈置
	1.體驗活動的分組

安排

2.獨居老人服務場

地與參訪安排
	教學準備
	1. 教學影片與簡報製作

2. 進行校外教學活動申請的行政程序與事先場勘

3. 學習.心得單的設計

	教學目標
	教學活動流程
	時間分配
	教學資源
	評量方式

	協助學生體驗年長者及生活弱勢者生活不便及需求，並願意積極關懷身邊的弱勢團體。

	【第一單元：穿越時空50年】
老化體驗活動：『50年後的我』
準備活動
1.教師準備體驗活動所需器材：護目鏡/棉布手套/耳塞//題目單/零錢…
2.製作教學簡報。
3.製作學生小組討論單。
引起動機
1.教師利用火柴人簡報引起動機,讓學生知道每個人都會變成「老人」
2.並提問:「不知道各位同學有沒有想過自己老了之後會變成怎樣？」
3.請學生自由發言。
發展活動
（一）穿越時空50年老化體驗：
請學生分組戴上老化體驗教具體驗老化帶來的生活不便：每一組派兩位同學A帶著護目鏡/耳塞/棉布手套，B則透過題目單對A進行測試，其他同學當觀察員。

＊題目一：

請A從桌上的零錢袋拿出5個10元/3個5元/7個10元硬幣

＊題目二：

請B對A說一句讚美的話，在請A覆頌一次看看是否正確

（二）小組討論及分享
1.提問省思：

（引導孩子體驗思考年長者生活中可能會發生的不便情形）

老師先問各組代表的同學，當A的時候，戴上老師準備的裝備，讓你想到什麼？感覺如何？

覺得最困難、最有挑戰的部分是什麼？為什麼？

 再問當B的同學，你發現了剛剛A的反應和日常生活中哪些人的狀態很相似？ 他為什麼會變成這樣？你當時是如何與他進行溝通？遇到了哪些困難？最後怎麼解決以完成任務？

2.利用穿越時空50年的小組討論單（如附件）進行討論與分享

綜合活動： 

1.教師歸納並統整學生的體驗與心得，並進行各組講評。

2.預告下節的活動： 

 會有華山基金會的潘阿姨來跟大家「華山論見」喔！
   ===第一節課結束=====
	5’
15’
20’
5’

	1.老化體驗道具護目鏡/棉布手套/耳塞//題目單/零錢…
2.自製教學簡報-穿越時空50年 如附件

3.穿越時空50年小組討論單如附件

4.單槍電腦及班及投影設備

5.老化體驗題目單如附件
	【實作評量】

【口語評量】

【高層次紙筆測驗】



	認識社區中關懷老人的公益團體-華山基金會並透過社區人物之分享激發學生服務學習情操
	【第二單元：華山論見服務情】
準備活動：

1.事先與邀請華山基金會訂定時間詢問相關事宜，溝通進行方式

2.準備電腦單槍等設備
引起動機
  教師問學生：你們有聽過創世基金會嗎？除此之外，你還知道有哪些公益團體在進行弱勢服務的工作呢？ 如果我們生活周遭出現了上一節課所提到的生活不便的年長者，你知道有什麼單位或哪些社會資源可以幫助他們嗎？
  接下來我們就邀請到一位長期投身老人服務工作的愛心天使來與大家分享喔！

發展活動-
華山基金會安平天使站的潘姿樺站長到課堂教室利用簡報繪本及影片介紹：

1.華山基金會創立的宗旨

2.華山基金會服務的內容項目

--繪本—阿雀奶奶

3.個人進行公益服務的歷程

--影片—你長大養不養我

4.有獎問答
綜合活動：
  剛剛老師看到幾位同學因為潘站長的介紹而感動流淚，請同學說說看你現在的感覺？或透過潘姊姊的介紹之後你的美麗新發現？

  沒有及時分享到的同學請把心得寫在聯絡簿中本週心情，分享給班級導師與家長！

2.預告下週的活動： 
   ===第二節課結束=====
	2’
38’
5’

	1.華山基金會安平天使站簡報與資料

2.華山基金會簡報與繪本-阿雀奶奶

3.網路影片你長大養不養我如參考資料

4.單槍電腦及班及投影設備


	【口語評量】

【高層次紙筆測驗】



	透過典範學習，引領學生瞭解服務學習的真義，反思並說出自己所追求的生命價值。

	【第三單元：關懷弱勢心體驗】
準備活動
1. 準備教學簡報

2. 準備個人心得反思單
3. 準備單槍設備及網路
引起動機
 利用簡報、網路新聞及網站 介紹投身公益10年有成的沈芯菱姊姊，瞭解服務學習的真諦並不是在賺取志工時數而是在真正幫助有需要的人！而且必須以能力範圍所及去進行才是真的服務學習!

發展活動—
【活動一：我的未來】

1.教師播放「生命的價值」小短片及「This is my story」影片
2.請各位想想看你希望自己的人生的價值是什麼？如果有一天你因為對人類有貢獻而得獎，你會希望你是因為做了什麼有意義的事而被記者報導出來？

3.請同學寫在每個人的心得反思單上後找人分享並請他人簽名見證。
【活動二：關懷弱勢心體驗】
1. 教師介紹校外教學的地點

· 瑞復益智中心—
請同學討論參訪中應該注意的事項—例如：不可以用異樣的眼光看他們/未經同意不得隨意拍照/準備感謝卡片

· 華山服務的獨居老人—漁光

島阿公阿嬤

同學討論：要幫阿公阿嬤整理環境/要帶掃地用具/要準備謝謝華山潘阿姨的卡片

綜合活動：
  教師統整並提醒參訪注意事項
===第三節課結束=====
	5’
20’
15’
5’
	1.網路新聞如附件

2.沈芯菱公益網站

3.網路影片-生命的價值

4.網站FLSH--「This is my story」
4.自製教學簡報

5.電腦及單槍投影設備
6.瑞復益智中心及華山基金會提供資訊


	【實作評量】

【高層次紙筆測驗】

【口語評量】



	落實服務學習與關懷弱勢的情懷，以實際行動進行公益服務。

參與學校或社區服務活動，並分享服務心得、體會參與社會服務的意義
	【第四單元：分享感動愛發酵】
準備活動
1. 申請校外教學活動租用車輛帶學生參觀瑞復益智中心，並幫助漁光島獨居老人進行環境打掃。
2. 發調查表招募自願參加勸募發票之學生，利用週六下午幫助華山基金會進行發票勸募。
3. 將學生進行服務學習的照片進行剪輯製成影片

4. 請參加勸募發票的13位同學擔任專家小組，準備經驗分享的內容。
引起動機—愛的報報
1. 播放學生服務漁光島獨居老人與發票勸募的剪輯影片

2. 進行愛的報報：

請學生於小組中討論寫在各組小白板上，再派同學上台分享

3. 分享的題目如下：

（1）在上一堂課參觀瑞復益智中心的過程中：
   我們印象最深刻的是…..
   參觀前後我們的改變是….
（2）幫助老阿公阿嬤的任務完成後，同學說：身體與心靈的感覺會有反差，身體雖然勞累，但心靈卻很滿足，這是因為……      
發展活動—分享感動讓愛發酵

1因勸募發票的活動並非全數參與，故利用專家小組的活動方式將其分為五組進入其他各組和同學分享當天勸募發票的情形

2. 專家小組分享的方式採各組同學自由訪問
3. 教師事先利用以下問題引導學生進行反思與體驗分享：
（1）請分享這次參加發票勸募活動的收穫?

（2）在過程中，一開始最難克服的部份是什麼?

後來是如何突破的?(你做了什麼?或發生了什麼?)

突破之後，勸募的情形有了什麼改變?
綜合活動：
教師帶學生回顧整的課程後歸納:能服務別人是幸福的、快樂的，施比受更有福，期待大家能將這份愛延續下去，透過服務學習找到自己生命的意義，創造自己存在的價值，達到「我服務，故我在！」的境地，讓大家的青春不留白且煥發光采!
===第四節課結束=====
	15’
20’
15’

	1.校外教學活動申請單

2.讓愛發酵調查表如附件

3.學生服務學習及參訪照片剪輯成影片

4.自製影片與簡報

5.小白板與擦擦筆

專家小組:有參加發票勸募活動的同學
	【口語評量】

【高層次紙筆測驗】




